

## 【奋进新征程建功新时代·伟大变革】

光明日报记者 刘平安

春意正渐浓，河北省迁安市白羊峪古长城沿线的杏花竞相开放，鲜花新蕊与古老长城相映成趣，别有一番风味。长城国家文化公园重要点段内，游客有序踏青赏花，听古长城诉说新旧故事，好一派热闹景象。

2019年7月24日，中央全面深化改革委员会会议审议通过《长城、大运河、长征国家文化公园建设方案》，相关各方积极整合具有突出意义、重要影响、重大主题的文物和文化资源，实施公园化管理运营，实现保护传承利用、文化教育、公共服务、旅游观光、休闲娱乐、科学研究功能，形成具有特定开放空间的公共文化载体，集中打造中华文化重要标志，让文物说话、让历史说话、让文化说话。在相关建设工作稳步推进过程中，记者通过走访长城国家文化公园几个重要点段，见证了国家文化公园建设带来的系列变化。



河北山海关角山古长城张继宏摄/光明图片



“长城卫士”袁建琴在为骑行车手讲解长城摄影展照片背后的长城故事。资料图片

## 2.文化引领：特色点段彰显中华文明

刚刚过去的清明小长假，北京市民赵飞特意带着孩子去游八达岭长城。刚到那里，孩子就撒了欢儿。但很快，赵飞发现孩子竖起耳朵并目不转睛地盯着一位导游。

“那位导游边走边讲长城故事，偶尔穿插一些有关八达岭长城的民间传说，游客听得津津有味，孩子也听得不能自拔。”赵飞说，“当时我很受触动。长城凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚忍不屈的爱国情怀，它是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征，我猛然意识到，理解每一块砖上所承载的历史文化、民族精神比爬长城本身更重要。”

2021年年底，北京印发《长城国家文化公园（北京段）建设保护规划》，提出以“中国长城国家文化公园建设保护的先行区”和“服务首都及国家对外开放的文化金名片”为形象定位。北京市根据历史上长城的军事建制和关口来确定的“五区”——马兰路、古北口路、黄花路、居庸路、沿河城，坚持“文化引领，彰显特色”，分别主打“长城+户外休闲”“长城+历史名镇”“长城+传承样板”“长城+国际名片”“长城+红色文化”，为游客沉浸式体验长城文化、“阅读”长城故事、感受中华文明魅力提供了更多个性化选项。

视线再转移至齐长城国家文化公园。2021年11月，第五届“孟姜女民俗文化节暨寻访齐长城徒步活动”在山东省济南市莱芜区茶业口镇上王庄村举行，远道而来的游客与当地群众共同浸润在齐长城文化积淀中。黄石关孟姜女文化民俗博物馆就坐落在这个村庄，它是2019年由国家级非物质文化遗产孟姜女传说传承人范玉祥筹建的。走进博物馆，全国各地不同版本的孟姜女传说、莱芜当地孟姜女传说相关文物及出版物映入眼帘，让人感受到不一样的文化冲击。

多年来，在山东省文旅厅等相关单位的指导下，范玉祥挖掘、搜集、整理了大量国内外有关孟姜女传说的相关文物、文献史料，筹建了孟姜女博物馆并免费对外开放

。他说，每一段长城都承载着独特的中华文明，长城与长城文化就像藤与瓜，我们既要守护长城，更要挖掘与传承相关文化，为我国的文化建设凝聚起磅礴力量。

### 3.文旅融合：在旅游中感受中华文化

在甘肃省张掖市山丹县峡口村的峡口汉、明长城遗址，远远拍上几张照片，壮美景象令人着迷，在照片上很难看出有围栏的存在，这种和谐的美感来之不易。裴强强介绍：“以前侧重保护，围栏实用为主，观感上未必和谐。现在不一样了，相关部门规划时会提前问文保专家的意见，充分考虑山形水系、历史风貌以及视觉通朗，围栏与周边设施都要达到和谐效果，这也是国家文化公园建设中文旅融合的更高要求。”

2022年北京冬奥会期间，“长城脚下看冬奥、冬奥赛场看长城”成为一大亮点。河北张家口赛区东侧紧邻长城，其中区内冬季两项中心赛道和越野滑雪中心赛道距长城最近处只有十几米，国家跳台滑雪中心“雪如意”距长城仅两公里，运动员经“雪如意”赛道滑下，即可望见逶迤在山脊的长城遗迹。为彰显2022年北京冬奥会的长城文化内涵，2019年3月，张家口市崇礼区政府正式启动冬奥核心区长城保护与展示照明工程，该工程既是长城国家文化公园（河北段）的重大标志性工程，又是北京冬奥张家口赛区整体夜景展示的重要组成部分，在冬奥会期间为实现“长城脚下看奥运”目标，同时弘扬长城文化、传播长城价值发挥了重要作用。

在国家文化公园建设中，长城河北段被确定为重点建设区，其中，张家口崇礼和秦皇岛山海关均为重点段。在河北省秦皇岛市山海关区，相关部门的工作人员梳理材料、盯项目、跑工地，忙得不亦乐乎，全力以赴推进长城国家文化公园（河北段）建设工作。山海关区旅游和文化广电局党组书记赵志勇介绍，秦皇岛是驰名中外的旅游城市，尤其是山海关有着丰富的长城资源和长城文化，“天下第一关”、老龙头、孟姜女庙等长城旅游景点蜚声海内外；山海关长城博物馆、中国长城艺术馆等公共文化场馆等成为长城文化的重要展示场所。“新中国成立后，山海关长城保护受到高度重视，‘爱我中华修我长城’活动掀起修复长城热潮，‘整旧如旧’观点影响至今，为长城国家文化公园建设奠定了坚实基础。”赵志勇说。

如今，山海关中国长城文化博物馆（暂定名）项目、长城山海关风景道示范段项目、山海关古城遗址保护利用项目等正在稳步推进，长城国家文化公园（河北段）日新月异，不断向好。很多游客纷纷表示，希望成为国家文化公园建设进程的见证者，更好地体验博大精深的长城文化、中华文化。

《光明日报》（2022年04月18日05版）

来源：光明网-《光明日报》